


Retour des 
habitants

sur la place des 
jeunesses en 

Pyrénées Haut 
Garonnaises

Analyse desdonnées dusondage



Les Transports

Lavoitureest lemoyenle plusutilisépar leshabitantsde laCCPHG74,8%

7,2%Decovoiturage 11,7%Utilisent le train

‘‘Tout repose sur lavoiture’’

«Insuffisant pour ceux nepossédantpas leurproprevéhicule »

57,3%considèrent le servicede transport commeunfrein.

Surun total de 55 jeunes,22exprimentque lamobilité 
dans leurquotidien sur le territoireest un frein



CARTE

Cette carte représente les lieux 
d’habitations et d’activités des 

personnes ayant répondu à notre 
sondage.



La plupart des jeunes ne 
saurait pas expliquer 

leurs activités

Les jeunes ne sont pas 
au courant  que les 
foyers  r u r a u x  les 
concernent aussi

.

Les réponses des jeunes 
sont partagées mais 
seulement 4  jeunes sur  
5 5 y participent

Les foyers Ruraux sont 
créateurs de lien social

Les Foyers Ruraux

38.2%des jeunes
les  connaissent

14.6%des jeunes les  
trouvent visibles

25.4%des jeunes  
participent auxactivités

57.4%pensent que lesFR  
favorisent le lien social



Lieux de loisirs  
fréquentés par les jeunes

Associations sportives - cinéma 
MJC de Luchon - City- Parc  

Bardansant - Centre équestre

Les Loisirs
Accessibilité aux services

66,4%de personnes répondent que
les services ne sont pasassezvisibles

ou  accessibles sur laCCPHG

Y’a t-il beaucoup de jeunes sur la  
CCPHG ?

23,5%se sentent entourés de jeunescontre
41%   qui répondent etre peu entourés de 

jeunes

Lieuxde loisirs sur le territoire ?

52,5%fréquententdes lieuxde loisirsprésents sur laCCPHG  
39%n’en fréquentent pas

Les services périscolaires
30%n’yfont pasappel

28%en bénéficient
Ski - Bowling - Accrobranche 34%connaissentdesproches qui yfont appel

internet
53,5%ontune connexion internet fluide

38,7%ontune connexiondifficile



Idées et remarques pour les jeunes

+d’associationspour  
les adolescents
/ lieu sportif et  

culturel

+de lieuxde  
rencontre

développement  
du réseaude  

transport

écouter la  
demande des  

jeunes

organiserdes  
bals etdes  

soiréesdansantes

leursdonnerune place  
dans les actions  

entreprises sur le territoire

un tissu  
économique  

plus actif

création d’
événements

meilleure 
communication sur  

les événements




